

Viernes 1 de noviembre de 1929

Temas sociales

La organización corporativa del campo.

(Por EDIFAN O DUJAN)

El propósito de extender a campo la organización corporativa, nos parece planisímbil. Era obligado ese paso del Gobierno como un acto de justicia que en el fondo representa una reparación por el olvido que se han tenido hasta ahora los problemas del agro. El obrero del campo más necesitado que ninguno del campo y la protección oficial, es el que menos debe al Estado. Las leyes protectoras del trabajo no tienen jurisdicción en el agro. No se reconoce a los trabajadores de la tierra derechos de productores. Y eso que nadie como ellos pueden darse el título de tal, porque ellos producen la materia prima y fundamental para la vida de la sociedad.

Suponemos que en el ánimo del Gobierno estará, al llevar al campo la organización corporativa, extender hasta él los beneficios de las leyes sociales vigentes para los obreros de las industrias. Y que como consecuencia de ellas se humanizará un poco la vida de los hombres que viven esclavos del terruño, tan mercederos por diversos motivos de la consideración de la sociedad y de la protección de los Poderes Públicos.

Reconocamos, aunque solo sea en principio, que la idea germinadora del proyecto lleva en sí un fondo noble y merecedor de todos los respetos. Pero para que el movimiento obrero no corra el riesgo de verse un día obstaculizado seriamente por la organización corporativa, se hace preciso que las sociedades marchen con la mayor independencia posible a impulsos de las propias inspiraciones de sus componentes, y no a través de las influencias de elementos que buscan en ellas al amparo de la aparente protección que las dispensan una fuerza con que contrarrestar el avance de la clase obrera hasta la conquista definitiva de sus ideales.

Este peligro no existe o es muy remoto en los grandes centros industriales donde la organización obrera marcha desde hace mucho tiempo libre de toda tutela, con paso seguro y firme. Pero en el campo todavía no se ha echado la semilla de los ideales de redención obrera, y cualquier otra que pueda lanzarse tenderá a la fuerza propia de toda planta cultivada en terreno virgen.

Sí tal cosa sucediere, y mucho lo tememos viendo marchar por el agro en vanguardia a los propagandistas amarillos, la organización corporativa servirá de bien poco a los trabajadores de la tierra, y probablemente de mucho a los grandes terratenientes. El Comité paritario, institución en que culmina la organización corporativa, será, en relación al campo, un tribunal más amparador del derecho sagrado e intangible de la propiedad. Su labor, aun después de la reforma que espremos de estos organismos, tenderá principalmente a favorecer al propietario. Y contra todas las previsiones y buenos propósitos del Gobierno, el problema se agudizará hasta adquirir caracteres de violencia, porque no hay nada que empuje más a ella que

la desesperación cuando ésta nace de la desesperanza de hallar amparo en la justicia. La organización corporativa del campo está bien como propósito. Pero para que su eficacia fuese inmediata, sin correr el riesgo de que pueda resultar contraproducente, debiera haberse empezado por crear obligatoriamente las sociedades que han de integrarla. Y además se la debía de acompañar de las disposiciones necesarias para hacer extensivos al agro los beneficios de las leyes sociales vigentes, como adelanto de su finalidad protectora.

TEATRO PEREDA

Se advierte al público que las obras que constituyen el repertorio de los «Españoles VILASCO» (lo mismo que todas las que se representan en este Teatro sin previo aviso en contrario) son COMPLETAMENTE BLANCAS y pueden ser presenciadas por las personas de más escrupulosa moral.

LA EMPRESA

Homenaje póstumo al pintor Riancho

El Ateneo de Santander, como verá nuestros lectores en su nota oficial, trata de rendir un homenaje póstumo, tributo de admiración al pintor montañés Agustín Riancho, fallecido recientemente.

No ha sido precisamente el Ateneo santanderino el que más alejado haya estado del admirable pintor, ni quien menos haya hecho por enaltecer sus méritos.

Este homenaje, aunque tardío, lo recogió espiritualmente desde la región del «no ser» el pintor que durante muchos años sufrió mil penalidades.

Reciente está la fecha de la inauguración del arte regional en el palacio de la arquiduchesa Margarita de Austria y en él palpitaban todavía las palabras del presidente del Patronato Nacional del Turismo señor conde de Güell cuando recogía la idea nacida en dicha inauguración del cerebro de jóvenes artistas y periodistas, de rendir un homenaje práctico al viejo pintor.

La Junta de Turismo había adquirido para dicho salón, con carácter de permanente, una de las obras que exponía el anciano maestro, pero en aquella reunión nació algo más práctico; se trataba de imprimir el mérito artístico del artista seúil. Se ansiaba exponer una obra de Riancho en el Museo de Arte Moderno, mejor dicho, que fuera el citado Museo quien adquiriese una obra del pintor montañés.

Cuando se gestionaba este paso, que habría de ser de carácter histórico para la historia artística de Cantabria, le arrebató la muerte súbita para que no gozase el llamado maestro del más alto homenaje que los montañeses artistas querían rendirle.

Por eso añadimos que el homenaje que el Ateneo de Santander pretende hacer exponiendo las obras de Riancho, debe terminar por lograr la idea nacida en Santillana en la inauguración de la Exposición del Arte Regional.

M. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio

«El Norte de Castilla», de Valladolid, publica un número extraordinario.

El diario vallisoletano que dirige don Federico Santander, ha publicado un número extraordinario dedicado a las cosechas agrícolas del año actual.

Es costumbre en el diario castellano dedicar todos los años un número especial consagrado al importantísimo tema de la agricultura.

El extraordinario del año actual, es más voluminoso que los anteriores, y en él se acumulan cuadros estadísticos, gráficos, mapas, etc., con extensos artículos admirables y documentados, y además llenan sus páginas una colaboración nutrida y escogidísima.

Verdaderamente el esfuerzo del diario de Valladolid, representa algo excepcional, pues si diáramos cuenta a nuestros lectores del sumario del texto que hoy forma dicho diario, advertirían la realidad de nuestras palabras.

En varios artículos se trata de la importancia de la cosecha de trigo en España, la cual ha sido en el año actual de treinta y ocho millones de quintales métricos, y que comparada con los veintiseis millones y medio de quintales métricos del año anterior, ofrecen para la estadística un excelente aumento de once millones y medio de diferencia.

En otro artículo se trata de la cosecha mundial de trigo y en ella se ve que el país más productor del mundo son los Estados Unidos, que van en primera fila, con una producción de dieciséis millones de quintales métricos, siguiendo en segundo lugar la Rusia de los soviets con ciento cincuenta millones.

Don Francisco de Cossío, publica un artículo que titula «La industria de la tierra. Unos terratenientes pobres», y éste siguen otros documentadísimos trabajos que muestran bien a las claras la seria preocupación de los hombres de Castilla ante la producción de la industria agrícola, riqueza primordial de los pueblos y sostén envidiable de las naciones.

«El Norte de Castilla» habrá recibido por el éxito de su extraordinario numerosas felicitaciones y calurosos elogios; nosotros no queremos ocultar nuestra felicitación al colega vallisoletano, y al rendirle nuestro justo elogio, aplaudimos con sinceridad su meritorio número de ayer.

JUAN J. BADA

Facultades: Médico y Madrid
Especialista: Niños :: Piel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 11. Teléf. 22-05.

Las fuerzas navales para 1930

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica el real decreto fijando las fuerzas navales para 1930.

Esta disposición autoriza a tener en armas para los servicios de barcos, arsenales y apostaderos, 14 000 marineros y sus clases.

Para los servicios de dependencias y Ministerio de Marina, 2 815 con sus clases de infantería de Marina.

Contra un Ayuntamiento rebelde.

Pamplona.—La Diputación ha pasado al Tribunal ordinario el tanto de culpa contra el Ayuntamiento y la Junta de Catastro de Murillo el Fruto, por su tenaz rebeldía a cumplir los decretos dictados por la Corporación en un expediente de gran interés para aquel vecindario, sobre disfrute de terrenos comunales.



—Pero es que usted se cree que soy idiota?
—Señera, no le se. ¡Cómo estoy aquí solo desde ayer!

COMENTARIO DEL DIA

La plaza destruida.

En Guareña (Badajoz), se ha producido un hecho insólito, indignante, inaudito.

Se va a instalar una nueva fábrica de extracción de aceite y como no había un solar apropiado se pensó en la conveniencia de derribar uno de los edificios para levantar sobre sus cimientos la fábrica de nueva planta. ¿Y saben ustedes lo que se les ha ocurrido a los guareñeses? Después de ir calculando la utilidad de cada uno de los edificios existentes, la casa Ayuntamiento, el hospital, los grupos escolares y la plaza de toros, se pronunciaron por derribar esta última. ¿Se concibe disparate semejante?

Pues todavía hay algo peor en este suceso que ha sacado de quicio nuestra conciencia a prueba de absurdos y es que el pueblo entero después de presenciar tranquilamente, sin la menor protesta, el derribo del templo taurino, asistió con gran regocijo a la ceremonia de colocación de la primera piedra de la nueva fábrica, como si esquivaran que ésta les dejase más utilidad que los toros.

Menos mal que aun quedan suficientes circo taurinos en España para lidiar y dar fin a todos los asados. Pero el caso no nos hace ni pizca de gracia, porque si a los demás pueblos les diera por seguir el ejemplo de Guareña, quedáramos avisados. ¡Como por tendríamos que establecer burladeros en las calles para librarnos de los cornipetos!

ACTUALIDAD SANTANDERINA

Sucesos locales.

HERIDO CASUAL
José Serans Lago, de 18 años, fué asistido en la Casa de Socorro de una contusión con gran hematoma y pérdida del párpado inferior del ojo derecho, herida que es producido en su domicilio.

HERIDO EN RIÑA
En la Casa de Socorro ha sido curado de una herida contusa en el labio superior con un ligero desprendimiento del reborde albeolar, el joven Luis Canales Martín, herida que le produjo otro jovenzuelo en la calle del Ricón.

Rogelio García González
Ex interno por oposición del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Especialista en piel, sífilis y venéreas. Tratamiento moderno de la blenorragia. Curación por la luz ultravioleta, electricidad, etc.
Puente, 12. Tel. 10 a 1 y 3 a 5
Teléfono 23-69

Un triunfo de Pedrito Carré.
Muy grata habrá sido para todos la noticia del brillante triunfo conseguido por Pedrito Carré.

Este triunfo cuando se tiene sólo veinte años, representa algo extraordinario. Pedrito Carré, que terminó sus estudios musicales avanzando sobre cuantos fueron discípulos suyos, ha trabajado siempre con decidido empeño por conseguir el puesto que hoy, ante reñidas oposiciones, ha logrado.

De su labor en beneficio de la Montaña, no es la hora propicia para dedicarle una apología, pero sí de reconocer y obrar con él justiciaramente. Primeramente su colaboración entusiasta armonizando las canciones que iban a cantar los Coros Montañeses, luego inspirándose en los aires de la Montaña, componiendo él, acertadísimas obras, y no satisfecho de ser músico montañés colaborando con sus obras y aceptando la dirección de dicho Coro, puesto que hasta ahora ha ocupado y enaltecido a la simpática entidad.

Los conciertos dados por Pedrito Carré, tanto en los Ateneos locales como en los espectáculos de la ciudad, han sido siempre una nota de depurado gusto artístico.

Su sentido artístico, sus dotes admirables, su inspiración fluida, todo ha correspondido para unirse con la tenacidad de su estudio y conseguir el triunfo que señalamos.

Pedrito Carré ha dado el paso gigante, el paso más gigante que en su juventud artística pueda conseguirse.

Una conferencia de Ruy Villanova sobre la Constitución.

Zaragoza.—Continúa en el Círculo Mercantil el curso de conferencias sobre la reforma constitucional. Anoche disertó sobre el tema el catedrático señor Ruy Villanova, tratando de la Cámara Única.

La conclusión que sacó el disertante, fué la de que el sentido jurídico radica en el pueblo. A este respecto recordó que con motivo de un proceso célebre en que fueron condenados a muerte dos hombres y una mujer, el Gobierno indultó sólo a la mujer, manteniendo la condena para los dos hombres.

Como estaba probado que la mujer había sido la instigadora del crimen, las verdaderas, modestas, obreras y estudiantes se manifestaron en protesta contra la resolución del Poder público; pidiendo que se indultara a los tres condenados o se ahorcaran a los tres.

Lo que no había visto don Práxedes Mateo Sagasta, lo habían descubierto las verdaderas de la Cebada.

Terminó mostrándose contrario al anteproyecto de nueva Constitución.

Después de leer «Las Dictaduras», se conjetura, acaso con facilidad, que el señor Cambó desea un régimen francamente capitalista, al estilo del norteamericano. Una política sustancialmente económica y técnica. Una política en la que signifiquen menos los derechos políticos que los derechos económicos. Grandes salarios, intensificación productiva y consumidora, unificación de la enseñanza... Y, acaso, un Parlamento, con delegaciones federales.

El señor Cambó no arroja mucha luz, con su libro, sobre el problema de las dictaduras. Pero dice bastante, en lo que no dice, acerca de lo que él siente y piensa como necesario para el futuro político de España.

MAXIMIANO G. VENERO

Ideas. Hombres

«Las dictaduras»

Don Francisco Cambó está más influido, en realidad, por el magisterio político de Platon, Marx y Adan Smith, que por el de Nicolás Machiavelli y Tomás Moro. Pertenece al señor Cambó a los políticos netamente conservadores, que comparten el sentido materialista de la historia. No es infrecuente el hallazgo de estos políticos, de temperamento moldeado por el marxismo, y empero, defensores del capital, de la supración del capital. Benito Mussolini es un buen espécimen del sorprendente linaje político. Puede llamarse, lo socialistas del capitalismo.

Norteamérica, esa colosal superestructura capitalista, no es ajena al rumbo político del conservadurismo inteligente. Ella constituye una acción vital para el capitalismo. La «cinta sin fin» de los talleres de Ford, la participación de los obreros en los consejos de administración, todas estas cosas que robustecen la economía yanqui, no son, al fin, sino módulos socialistas que hacían la felicidad de algunas minorías inspiradas en ese sentimiento político.

El señor Cambó afronta las realidades históricas. Es parco con el optimismo y generoso con el desaliento. Desde que el mundo comenzó sus balbuceos políticos, esta táctica es de buenos resultados. El optimismo constante, en política, convierte a esta en un juego de niños.

Así, en este libro—«Las Dictaduras» el señor Cambó pr fiere las especificaciones estadísticas, a las formulaciones líricas y sentimentales. Elabora con números. Números, claro es, controlados rigurosamente. De esa forma, logra explicar el advenimiento de las dictaduras. Por lo menos si la anterior afirmación parece desmedida, induce a reflexionar sobre las causas más propicias al advenimiento de un régimen de gobierno, quebrantador de las fórmulas jurídicas porque se rigen las naciones.

En parecida forma, estudia el señor Cambó las crisis de la democracia y del Parlamento. En muchas ocasiones, no afirma rotundamente. Sugiere... La actuación política del señor Cambó, ha sido eso, precisamente, sugerir... El jefe de una minoría regionalista, sugirió que era el único hacendista español...

Sin embargo, el señor Cambó muestra, en forma ostensible, su pesimismo por las formas parlamentarias y democráticas. Bien es cierto, que añade su discrepancia con las dictaduras. Si nos atreviéramos a la letra del libro, no sabríamos cómo piensa el señor Cambó, acerca de la futura gobernación de los pueblos sometidos hoy a un régimen dictatorial. Más, el señor Cambó sugiere, sugiere... En este libro, es más importante lo que se calla, que aquello que se dice. De esto que silencio el libro, es menester hablar.

«Gaziel» decía en «El Sol», que el señor Cambó es un gran caudillo, en potencia del conservadurismo español. Sin duda, es así. Y qué es lo que desea el conservadurismo español, para suceder a la dictadura? ¿Conviene advertir que no hablamos del conservadurismo afiliado a partido. Sabemos que el conservadurismo que sigue al señor Sánchez Guerra, aspira a una normalidad canovista, esto es, constitucional. Pero hay otro conservadurismo más importante. El conservadurismo biológico. El conservadurismo del capital, que fuerza es decirlo, no sigue a persona determinada. Es el conservadurismo cuya sensibilidad política se concentra en el capital. En una palabra, el conservadurismo «tory» del señor Cambó.

Después de leer «Las Dic-

ta las e In-
paña,
narda-
ificado
del nue-
han de
mercio
obliga-
idades
nuevo
visa-
ura.
vardi
egante
VISITAN
ABLECO-
JISTITO
orden
cos.
XPRES
PESETAS
AS
DN
REDOR:
CAPITAL
OS
0, a 78%
S
a, 6 por
a, a 76,00
atander 5
0.00.
laarez
LAR
dese en
los para
que em-
diembre
que des-
mas, lo
cha indi-
que se
lo.
inos
GO
SES
RA
os in-
sona
tenas
crea-
la en e
prache

ADOLFO F. DOSAL
ESPECIALISTA EN ESTOMAGO
INTESTINOS HIGADO Y DIAFRAGMA
RAYOS X
Consulta de tres a seis
SANTA LUCIA, 3, primero
Teléfono 35-75

Ateneo de Santander.

SECCION DE ARTES PLASTICAS

La Sección de Artes Plásticas del Ateneo de Santander, deseando rendir un homenaje póstumo al que fué pintor notabilísimo, al paisajista montañés, Agustín Riancho, ha acordado celebrar, entre otros actos, una Exposición de todas las obras del maestro, en las que deban figurar las comprendidas desde su primera época hasta las postimerías de su vida artística.

Como la casi totalidad de aquellas obras se encuentran en poder de muchas familias montañesas, ya en la capital, ya en la provincia, la sección de Artes Plásticas ha creído conveniente rogar, por medio de esta nota, a todas aquellas personas que posean alguna obra del pintor Riancho, lo comuniquen a este Ateneo, juntamente con el título y dimensiones del cuadro o dibujo que posean.

La sección de Artes Plásticas ruega esta valiosa y necesaria colaboración, para rendir el justo homenaje a la memoria del pintor montañés Agustín Riancho.

Este número está visado por la Censura

Los consultorios de la Casa Salud Valdecilla.

A partir del lunes, día 4 de noviembre, se abrirán al público las siguientes consultas gratuitas para enfermos pobres:

LUNES Y JUEVES.—Ginecología y embarazo, doctor Usandizaga; Aparato digestivo, doctor Martínez; piel y sífilis, doctor Navarro Martín.

MARTES Y VIERNES.—Sistema nervioso y mentales, doctor López Albo; Ojos, doctor Díaz-Caneja; Huesos y articulaciones, doctor González-Agular.

MIÉRCOLES Y SABADO.—Urología, doctor Picatoste; Puericultura, doctor Arce; Pulmón y corazón, doctores Hontañón y Maza.

La recepción de enfermos será a las nueve de la mañana.

Los doctores López Albo, González-Agular, Usandizaga y Navarro Martín, recibirán también previa petición de hora, a sus clientes privados, en la Casa de Salud Valdecilla.

Lea usted LA REGION

Confitería

Varona

Riquísimos HUESOS DE SANTO, rellenos de yema, praliné, coco, cabello de angel y huevo hilado.

TAURINAS

LA VIDA DE SUPRIMIENDO DE LAS ESPOSAS DE LOS TOREROS

No siempre hemos de ocuparnos e intervenir a los toreros, que, generalmente, vienen a decir lo mismo. Sus esposas dicen cosas más interesantes, o, cuando menos, no tan leídas.

Pensando así, se le ha ocurrido a Federico Alcázar, hacer una visita al diestro Enrique Torres en el Sanatorio de toreros.

Nos describe una conversación que ha sostenido con la esposa del torero, doña Marina López. Vamos a copiar el interesante trabajo del amigo y compañero Alcázar:

El doctor Segovia acaba de curar al herido. En la mesilla todavía tiembla azulada la llama del alcohol como si tuviera sensibilidad.

—Así. Perfectamente. Ahora repose y un poco de alimento. Dentro de unos días puede usted marchar a Valencia.

La mujer del torero, que permanece a la cabecera del herido pendiente de la palabra del doctor, abre los ojos esperanzados y en su rostro se dibuja una sonrisa.

Es la primera, después de unos días de dolor.

Aprovechamos esta tregua para nuestro diálogo.

—¿Qué vida hace usted los días que torea su esposo?

—Me levanto a la hora de costumbre, y lo primero que hago es preparar la capilla para la tarde. Después me dedico a las faenas de casa, y espero la hora de despertar a Enrique. El almuerzo es muy ligero, pues los días de corrida, ni sus padres ni yo tenemos apetito. Cuando empieza a vestirse, encendemos las velas y las lamparillas. Al marchar a la Plaza, nos despedimos. Yo me voy a rezar a la Virgen de la Esperanza, que es mi único consuelo y toda mi esperanza.

—Enrique es muy religioso; pero en las imágenes que tiene más fe, es en Jesús del Gran Poder, la Virgen de los Desamparados y la del Pilar.

—No; no soy supersticiosa. Ni Enrique tampoco.

—Mi mayor alegría cuando le veo volver sano y contento. Y mi mayor ilusión el día que no vuelva a torear.

Cuando por las mañanas viene el mozo de espadas y empieza a preparar la ropa, me dan tentaciones de quemarla. Ese traje en la silla es mi mayor tormento. Dicen que los vestidos de los toreros son bonitos. Yo lo encuentro odioso. Pero me resigno. Es su profesión, como la mía es la de seguirle en sus alegrías y dolores.

—No me gustan los toros. Antes de conocer a Enrique, me gustaba la fiesta, pero ahora me molesta hasta oír hablar. Creo que si mañana Enrique se retirase y me llevara a los toros, tampoco me gustaría, por el recuerdo de lo mucho que me hacen sufrir.

LO QUE VALE EL ARRIMARSE

La empresa de Sevilla ha firmado a María Agüero dos corridas sin fecha, en premio a su buena actuación en la corrida celebrada en aquella plaza el domingo 6 del pasado mes.

UN BELLO RASGO DEL VALEROSO TORON

El famoso diestro Satrio Torres, se halla aún en cama a causa del percance sufrido en Granada el 13 del corriente, y que le impidió volver a torear en la citada plaza el pasado domingo, alternando mano a mano con Perete.

El diestro de Tafalla, criado en Zaragoza, ha escrito una sentida carta, de la que son estos párrafos:

«Condolida de la catástrofe ocurrida en Altos Hornos, mandé telefonema al Ateneo Navarro dando el pésame, y hoy por ésta autorizo a usted y me comprometo a que haga constar, me hallo dispuesto a remediar en parte la situación en que quedan las familias de las víctimas, y a torear un festival a beneficio de ellas, en el cual todos cuantos

tomáramos parte sería incondicionalmente. Si puede prevalecer esta idea y la toma alguien en consideración, puede usted afirmar me hallo a su disposición».

¿Hay alguno que tenga pensado algo en favor de los de Baracaldo?

Muy avanzada está la temporada, pero ello no es obstáculo para que ensalemos, como se merece la conducta de Satrio Torres, el torero de nobles sentimientos, que siente el aplauso popular diciéndole así:

«Cuando pasa el pitón de la fiara rozándose y el público al unísono se emociona contigo, compenetrándose uno y otros, en el momento de peligro, y si la suerte le salva a uno de la corrida, lo que sería un grito de terror, se transforma en una ovación delirante que se de lo más recóndito del alma. Esos aplausos son los que yo quiero, porque se dan con el corazón...»

Café del Boulevard

El mejor, el más elegante y más lujoso.

NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO.

SERVICIO BAQUISITO SALÓN AZUL

Orquesta de primer orden

Conciertos clásicos.

PIDA USTED CAFÉ EXPRESS COMPLETO, DOS PESETAS

Situación de los buques de esta matrícula

VAPORES DE FRANCISCO GARCIA

«Francisco García», en viaje de Glasgow a Santander.

«Magdalena R. de García», en Barcelona.

«Antonio García», en La Coruña.

VAPORES DE ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Middleborough.

VAPORES DE LA COMPAÑIA SANTANDERINA DE NAVEGACION

«Peña Labra», en Cádiz.

«Peña Rocas», en Bilbao.

VAPORES DE LUIS LIAÑO (S. en C.)

«José», en Gante.

«Eles», en Gijón.

«Cantabria», en Santander.

Gran Cinema

Hoy, festividad de Todos los Santos A LAS SIETE

UNA NOCHE EN EL INFIERNO

Original comedia, interpretada por Telma Todd y Cleithon Hale.

FIN DE FIESTA por el SEPTETO NACIONAL CUBANO

A las diez y cuarto EL CORAZON DE SALOMÉ por Alma Rubens

Notas literarias.

LA NOCHE DE ANIMAS

Sombres misteriosas fueron cubriendo la tarde; ya los hermanos de los muertos regresaban a sus hogares. La tenue claridad del crepúsculo iba cayendo con sus tintes rojizos, y hasta el sol mismo, como gigantesca llama, fulgía unos instantes, hasta que se hundió en el lecho del mar.

Una campana como voz de dolientes almas lanzaba en sus trémulos sonos toda la amargura de los que piensan en los que fueron y en los que no volverán. El poema de Bécquer vibró en el compasmo de la aldea con toda la solemne y trágica realidad, y mil voces desconocidas un gigantesco susurro; emulación de una voz de cien almas, parecía repetir la exclamación: «¡Dios mío, que solos se quedan los muertos!».

La noche, por ser ésta de Animas, parecía tenebrosa; el silencio más profundo reinaba por doquier.

Las viejas casacas de la aldea, arrinconadas, apoyadas unas con otras, parecían dormir el sueño dulce, sueño sencillo, sueño de ancianos; no faltaba de cuando en cuando elullido lastimero de algún perro abandonado, ni tampoco el lento resonar de la campana que, doblando a muertos, a veces, a impulsos del viento, llevaba sus sonidos hacia sus lejanas mieses, llegando a recibir en la mansión de los muertos como oración constante de los que la escuchan en la vida, pensando y orando por los que la sintieron.

El compasmo, cementerio de aldea montañesa: alivas tapias, bordadas de musgo y hiedra; elevados cipreses se destacan en la noche por encima de las mismas como almas prisioneras de las tumbas.

Una puerta de hierro con alguna macabra inscripción: «Hoy por mí, mañana por tí; entre las muchas cruces blancas y negras, la silueta de algún peñón se yergue fría y severa con la senectez de cada una de las últimas fundales; flores marchitas cubren el suelo, que el viento arrancó de las coronas ofrecidas a los muertos en el día; el pálido brillo de lenguas diminutas de fuego, que dentro de los faroles hacen los cristales como aplacante grito ansiando libertad.

La solemne y misteriosa paz del cementerio ha sido turbada

hace un momento. Un hombre embozado hasta los ojos en una capa negra, ha escalado las tapias: receloso, mira a su alrededor, guía sus pasos a un panteón cuyas paredes besan las ramas de los sauces, y desde un descansillo después de unos escalones, como a un metro de altura, allí se coloca; desdósase de capa y chambergo y queda erguido, frente al enigma de la noche de Animas, la figura de un mozo arrogante, como de treinta años; sus ojos azules escrutaban el lugar; el viento besaba su frente y el cabello rubio y ondulado temblaba a los besos del viento.

«¿Quién es?... ¿Qué busca?... ¿Será un necrómano?... ¿A qué vendrá?».

Y en la onda, y en la creciente incertidumbre de la noche que preguntaba, fueron llegando, como una lejana queja, hija profunda del dolor, las vibraciones graves y melancólicas, onérgicas y dulces, viriles y sensuales, las notas del violín que aquel embozado de antes trajera como oferta a los muertos, como signo de su alma enorme, alma templada en las forjas del arte y del sentimiento.

Y llegaron los ecos del «Nocturno de Chopin».

«Chopin! Alma que se cierra sobre el alma de la vida; raso de pasión imposible; anhelo que arrebatas las fantásticas impresiones del sentimiento al dolor y las envuelve en una tupida gasa de sensaciones espirituales. ¡Canta, sí, canta y llora, alma reina de los supremos dolores!».

Y como una cabalgata de sagona desfilaron aquella noche por la mente del artista que tributaba a los muertos un concierto, en el que daba carne de su carne, las macabras sombras de la muerte; unas retorcián la lejería que tuvieran en la vida, mientras otras, ebrias de gloria, iban cayendo para siempre a la helión da sima.

Quería compendiar en Chopin toda la tragedia haciéndole primero como Siquito y llorando de amor como Dante; plasmando el dolor como la pintura del Greco y ejecutando a golpes de «cincel» siendo escultor simbólico dentro de lo humano, como Buonarroti; haciendo que todas las artes se vindieran en esta noche, la gigante noche, la trágica y sublime noche de Chopin, en la que arrancó a Orfeo de su pedestal

para colocar en él su alma, ese jirón de agonía sobrehumana, ese pavés de vida enamorada de lo imposible...

Y, a la mañana siguiente, cuando la luz de sol bañaba en pálidos reflejos el composanto de la aldea, sobre las escalinatas de un panteón apareció el cadáver de un eminente artista que había jurado a sus amistades ejecutar para los muertos la más grande inspiración de su vida.

RIERA GANZO

Espectáculos

TEATRO PEREDA. — «Compañía Velasco». — A las seis y media y a las diez y cuarto: «La orgía dorada».

GRAN CINEMA. — De seis y media y a las diez y cuarto: «El pecado sintético» y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. — De seis a once y media: «El jinete de los llanos» y una cómica.

PABELLON NARBON. — De seis a once y media: «El corazón de Salomé» (tramática) y una cómica.

NUEVA MONTAÑA

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander

En el sorteo celebrado hoy ante el notario don Eduardo Casuso, han resultado amortizadas las ciento setenta y dos OBLIGACIONES HIPOTECARIAS de esta Sociedad, al 4 por 100, siguientes: números 241 al 250, 261 al 270, 491 al 500, 1.321 al 1.330, 2.021 al 2.030, 3.281 al 3.290, 4.421 al 4.430, 5.001 al 5.010, 5.581 al 5.590, 7.042, 7.043, 7.045, 7.046, 7.048, 8.701, al 8.710, 8.771 al 8.780, 11.371 al 11.380, 11.551, 11.552, 11.554, 11.556, 11.557, 11.558, 11.560, 13.741 al 13.750, 14.361 al 14.370, 14.771 al 14.780 y 15.951 al 15.960, cuyos poseedores podrán cobrar su importe desde el 2 de enero próximo.

Santander, 31 de octubre de 1929.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo para amortización de las obligaciones de esta Compañía que a continuación se expresan, correspondientes al vencimiento de 10 de diciembre próximo, celebrado el día 19 de actual, ante el Notario del Ilustre Colegio de esta Corte, don Luis Sierra, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE, CINCO Y MEDIO POR CIENTO.

3 600 obligaciones número: 3.101 a 3.200, 4.701 a 4.800, 8.001 a 8.100, 19.201 a 19.300, 25.301 a 25.400, 31.401 a 31.500, 33.801 a 33.900, 44.401 a 44.500, 45.101 a 45.200, 65.101 a 65.200, 74.601 a 74.700, 75.501 a 75.600, 90.701 a 90.800, 145.501 a 145.600, 148.401 a 148.500, 149.301 a 149.400, 159.401 a 159.500, 168.801 a 168.900, 169.201 a 169.300, 188.201 a 188.300, 192.801 a 192.900, 198.401 a 198.500, 201.801 a 201.900, 209.101 a 209.200, 220.301 a 220.400, 229.801 a 229.900, 236.301 a 236.400, 242.301 a 242.400, 247.001 a 247.100, 256.901 a 257.000, 266.301 a 266.400, 278.501 a 278.600, 282.101 a 282.200, 293.801 a 293.900, 295.301 a 295.400.

OBLIGACIONES ESPECIALES ALAR A SANTANDER, CINCO POR CIENTO.

1.370 obligaciones números:



EL ALIMENTO PERFECTO

EL ALIMENTO MEDICINA

Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

VELADAS TEATRALES

EN SANTANDER

El Cuadro Artístico Socialista, continuando sus propósitos para la presente temporada, ha preparado una velada teatral en la Casa del Pueblo, que dará comienzo a las nueve de la noche de mañana, sábado, poniendo en escena la moraleja cómica en dos actos, de Ramos Carrión, «Mi cara mitad».

EN OBREGON

También, y requerida insistentemente dicha agrupación por los compañeros de Obregon, Liano y Cabárceno, darán otra velada en el Salón Taborga, de Obregon, donde darán a conocer la obra «Mi cara mitad» y el juguete cómico en un acto, de Estremera, «La cuerda floja».

Es muy digna de alabanza esta cruzada que en pro de la cultura y del Arte se ha impuesto voluntariamente el Cuadro Artístico Socialista, llevando a los pueblos unos instantes de agradable entretenimiento, evitando de ese modo que los obreros frecuenten lugares que tanto daño causan a la sociedad.

Y si se tiene en cuenta el brillante historial artístico, los numerosos éxitos (tantos como representaciones) alcanzados no sólo en esta provincia, sino en las de Vizcaya, Asturias y Palencia, estará justificado plenamente que mostremos nuestra más entusiasta simpatía hacia estos paladines del Arte.

Madrid, 21 de octubre de 1929.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la «Gota de Leche»

Enfermedades de los niños MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

MARCELINO S. SAUTUOLA, 2

Telefono 33-58

GRAN PENSION

«Isabelita»

Precios especiales para estables Calle de Cádiz, 3, 2º

SANTANDER

TINTE ALEMAN

PLAZA DE PI Y MARGALL Y ARCILLENO 6

Latex en 7 horas - Limpieza en seco, en 24 - Colorido sólido y moderno

Planchado de trajes de caballero, en el acto, por 2,95.

¡Los mejores precios! - ¡Los mejores tintes!

¿usted firma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

FILTROS PARA CAFETERAS «EXPRESS» Y OTRAS MARCAS

SE VENDEN EN LA imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.-Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 10.-Teléf. 3436

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREO

línea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII

el 27 de noviembre

Cristóbal Colón

el 1 de noviembre

Cristóbal Colón

el 23 de diciembre

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 20,95 de impuestos, total, 555,95

Para Veracruz, 535 más 18,50 de impuestos, total, 553,50

LÍNEA MEDITERRANEO AL PLATA

El día cinco de noviembre saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, sin ambos derechos incluidos impuestos, 535,50 pesetas.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pere da núm. 36

Teléfono 2365. Dirección telegráfica y telefónica: GELPBBE



AUTOMOVILISMO

LOS COCHES «KISSEL»

Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo.

Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad

Es el coche más estable en carretera por su montaje especial.

LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906

Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL

GARAGE SANCHO Lucas del Castillo SANTANDER

TELÉFONO 2365. Dirección telegráfica y telefónica: GELPBBE

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

*** SANSON**
EL MEJOR APERITIVO
Y
EL MEJOR DIGESTIVO
 Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
 FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

Vea Vd. la nueva ex-
 posición de
RODRIGUEZ PRIETO
 abierta día y noche en
 Puerta la Sierra 5.

¿CALLOS?
 En tres días estirpa totalmente
 callos y durezas, ojos de gallo y
 juanetes el patentado UNGUEN-
 TO MAGICO.
 Rechazad las imitaciones
 En Farmacias y Droguerías, 1,60
 pesetas. Por correo, 2 pesetas
FARMACIA PUERTO, Plaza
 de San Isidro, 5, MADRID.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros DE SANTANDER
 En la Sucursal (Hornán Cortés número 6) se hacen exclusivamen-
 te:
 Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.
 Con garantía personal hasta 20.000 pesetas.
 En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Bestro Obrero Obligatorio.
 Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.
 Horas de oficina de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

BANCO MERCANTIL
 SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samalús, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrejavega, Urujua y Valencia de don Juan.
 Capital: 15.000.000 pesetas.
 Descobolsado: 8.400.000 "
 Fondo de reserva: 12.500.000 "
 CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y con-
 versiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blás
 Plazuela del Príncipe, 1, edificio.—Teléf. 14-44
 SANTANDER

Instalaciones eléctricas.
 Timbres y reparaciones.
 Aparatos, columnas de madera. Faroles para estilos antiguos.
 Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Anúnciese en LA REGION

ROYALTY
SALON ROJO
 TRES ARISTOCRÁTICOS, SELECCIÓN Y ELEGANTE CONFORMENCIA.
 The complete Pan tostado man tequilla y mermeladas, Puding Royal, Brunches, Puff-Bake y Pastelería. Precio 100 pesetas.
 Especialidad en Cocktails y Sandwiches.

ARTICULOS para VIAJE
 MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS
G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER
 Les Mejores SUELAS
 PRECIOS DE FABRICA

CONSERVAS I L B O SANTONA

Interesantísimo
 A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.
Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.
Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m. delos de carrocerías
 Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».
 Grandes facilidades de pago Solicite precios
 DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3**

Compañía Trasatlántica
 VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 SERVICIOS REGULARES
 DIRECTO: España-Nueva York
 7 Expediciones al año.
 RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 14 Expediciones al año
 EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina
 12 Expediciones al año
 LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
 14 Expediciones al año
 LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
 14 Expediciones al año
 LINEA: Mediterráneo a Fernando
 12 Expediciones al año
 LINEA: Filipinas.
 3 Expediciones al año
 Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H. Radio telefónica.—Orquesta, Capilla, etc., etc.
 Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8
 EN SANTANDER
 Sres. Hijo de Angel Pérez y Comp
 Paseo de Pereda, 36

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR
 Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados
 SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
 5 novias
 saldrá el vapor **Argo-Mendi** Para San Juan, Pinar del Rio, Cienfuegos, Cádiz, Huelva, Málaga, Algeciras, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.
 SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
 2denoviembre saldrá el vapor **IRATI** Para Vigo, Sevilla, Huelva, Algeciras, Valencia y Barcelona. Duración del viaje **ONCE DIAS**
 Para informes dirigirse **Jesús García Castillo** Agente en Santander **Méndez Núñez, número 12, 1.º.—Teléfono 24-64.**

BANCO DE SANTANDER
 Fundado en 1857
 Caja de Ahorros establecida en el año 1878
 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.507.000 pesetas.
 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Llanes, Laredo, Osorio, Potes, Potes, Reinos, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
 Filial: Banco de Torrejavega, Torrejavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.
 Realiza toda clase de operaciones de banca.
 CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad.
 CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres.
 CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
 8 días preaviso, 3 por 100 "
 DEPOSITOS a TRES meses, 3,50 por 100 "
 a SEIS meses, 4 por 100 "
 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

CUALIDADES DE VENTA SOBRESALIENTES
¡WHIPPET!
 Los únicos automóviles con el control en la punta de los dedos.
 Los automóviles de precio ínfimo, con cadena silenciosa de distribución.
 El automóvil de seis cilindros más barato, con siete cojinetes.
WHIPPET (C) 1929
 Unico coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales
AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

Anúnciese usted en LA REGION

Nuestra Información telefónica y telegráfica.

Se espera que la crisis francesa quede resuelta esta noche.

Esta mañana se celebró un importante Consejo de ministros, bajo la presidencia del marqués de Estella.

En la nota oficiosa de referencia del Consejo, se dice que el Gobierno no ha influido en el fallo del Consejo de guerra de Valencia. Han chocado un expreso y un mercancías en la línea de M. Z. A.

El monumento a la reina María Cristina.

Madrid.—Mañana termina el plazo de admisión para el concurso abierto de proyectos para la construcción del monumento a la reina María Cristina.

Llega a Madrid el jefe del Gobierno y se celebra un Consejo.

Madrid.—En el expreso de Andalucía, llegó esta mañana a la corte, procedente de Sevilla el general Primo de Rivera, acompañado de su hermana doña María y de sus hijas las señoritas Carmen y Pilar.

En la estación se encontraba esperándole todos los ministros, excepto los de Trabajo y Fomento, que se encuentran ausentes, el secretario general de Asuntos Exteriores, los directores generales, alto personal de los ministerios y las autoridades.

Al descender del tren el marqués de Estella, conferenció brevemente con el ministro de la Gobernación y luego de saludar a cuantos le esperaban, citó a los ministros en el palacio de Buena Vista para las nueve y media, con objeto de celebrar un consejo.

Pocos minutos después de dicha hora se reunieron en consejo, pues los ministros no tardaron en llegar al palacio de Buenavista.

La reunión ministerial terminó al filo de las once. Se ha tratado de diversos puntos referentes al Consejo de guerra celebrado en Valencia, rechazándose el absurdo de que el Gobierno haya influido en uno ni en otro sentido sobre el Tribunal.

El capitán general de aquella región, no ha enviado todavía al ministro la sentencia dictada por el Consejo de guerra y hasta que no se cumpla este trámite no será aquella firme.

Se ha tratado de los planes de distribución de construcciones navales mercantes en proyecto. De la asistencia al Congreso Metalúrgico que se celebrará en Barcelona y de comisionar al señor Lemus para que asista a la Conferencia de Tarifa.

Llega a Inglaterra Mac Donald

Londres (Radio).—A bordo del trasatlántico «Duches Of»

TEATRO PEREDA
Gran Compañía de revistas «Espectáculos VE-LASCO» (Empresa Sánchez Rixach)

Hoy, viernes, 1 de noviembre
FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS
Noche, a las diez y cuarto.

Tarde, a las seis y cuarto.
ESTRENO ESTRENO ESTRENO
de la primorosa y sugestiva revista de gran espectáculo en diez y nueve cuadros, original de Antonio Paso y Tomás Borrás, música de los maestros Guerrero y Benlloch, titulada

La orgía dorada
¡Grandioso acontecimiento artístico!

Próximo estreno de la admirable revista de J. Guichot con música del maestro Guerrero, titulada EL MAN-TON ESPAÑOL. Formidable éxito de la Compañía.

derillero Nacional, cajero y vocal.

Se aprobó después una moción presentada para que una Comisión visite al ministro de la Gobernación y le pida el interés del Gobierno, solicite del de Méjico la derogación de la ley que prohíbe la entrada en Méjico, de los toreros españoles que no lleven firmado contrato.

Se solicitará también que mientras dicha ley es derogada se prohíba también en España la entrada de los toreros mejicanos que no lleven firmado contrato.

Se aceptó el acuerdo de no torear con ningún torero mejicano en España, excepto con el banderillero Rivera, que lleva residiendo aquí más de veinte años.

Partidos de fútbol.
Madrid.—Esta tarde jugarán partido de campeonato el Atlético y el Real Unión.

El próximo domingo jugarán en Chamartín el Real Madrid y el Atlético.

El Gobierno no ha influido en el fallo del Consejo contra Sánchez Guerra.

Madrid.—Momentos después de terminar el Consejo el comandante Monis, ayudante del marqués de Estella, entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa hecha de puño y letra del general Primo de Rivera.

El Gobierno ha tratado de diversos asuntos de interés, algunos administrativos, indispensables de poner en marcha por coincidir con la fecha de fin de mes.

He dado cuenta a mis compañeros de Gabinete de las impresiones de mi último viaje a Sevilla.

Se ha tratado del traspaso del cobro de las contribuciones a las Diputaciones provinciales de Madrid, Burgos, Sevilla y Baleares.

A las doce y cinco minutos el presidente y los ministros se trasladaron desde el salón de la capilla del Ministerio del Ejército, donde oyeron misa.

A las doce y media terminaba el acto religioso y los ministros se trasladaban a sus domicilios, pasando el jefe del Gobierno a su despacho, donde quedó trabajando.

Ampliación del Consejo.

Madrid.—Como notas ampliatorias del Consejo, diremos que éste duró tres horas y el hecho de que fuese reunido nada más llegar a Madrid el presidente, demuestra la importancia de la reunión ministerial que queda confirmada con la relación de asuntos que figura en la nota oficiosa.

Los periodistas hablaron con los ministros a la salida, dándoles éstos detalles ampliatorios de los asuntos que afectaban a sus respectivos departamentos.

El señor García Reyes, aludió al plan de construcciones navales, manifestando que se trataba de las acordadas anteriormente para reorganizar los servicios marítimos.

Se acordó las normas y dimensiones a que habrán de ajustarse la construcción de nuevos trasatlánticos y los lugares donde serán construídos aunque de esto último no se acordó nada en definitiva.

El señor Calvo Sotelo dijo que el señor Flores Leroux asistiría a la Conferencia de París, donde se tratará del trato a las sociedades extranjeras.

A esta conferencia se le concedió gran importancia por su carácter económico.

Agregó que el señor Flores Leroux conferenciará mañana con el marqués de Estella y con el ministro de la Economía.

Refiriéndose después al traslado de la recaudación de contribuciones a las Diputaciones provinciales, dijo que el cobro se efectuaría en forma análoga a la que emplean otras Diputaciones a las que anteriormente se les hizo la concesión.

El próximo Consejo de ministros se celebrará el lunes en la Presidencia.

Café Español
HOY GRAN EXITO
"IMPERIO"

Pareja de bailes.
GRANDIOSO EXITO
Maruja Sánchez
Concionista.
SECCIONES A LAS 6, 8 y 11 DE LA NOCHE

Choca el expreso de Madrid con un mercancías, y resultan un muerto y dieciséis heridos.

Zaragoza.—Entre las estaciones de Morel y Paracuellos han chocado esta mañana el tren expreso de Madrid, y uno de mercancías.

El choque fué violentísimo, resultando muerto el fogonero del tren de mercancías, don Mariano Lagula y gravemente herido, a extremos de tomarse un funesto e inmediato desahuce, el del expreso, llamado Bernardo Rodríguez.

Están gravemente heridos los maquinistas de los dos trenes, llamados Manuel García Salvador y Lorenzo Gascón.

Resultaron heridos aunque sin importancia trece viajeros que han sido trasladados a Madrid.

En el material móvil y en la vía se han producido grandes destrozos a consecuencia del choque, calculándose que se tardará seis días en dejar la vía expedita.

JOSE M. BALBAS
CALLISTA
Diplomado de la Escuela de París
BLANCA, 32, pral.—Teléf. 14-89
«CRUZ ROJA», martes y jueves.

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta», de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden autorizando a la sociedad Cirrozaurre, para instalar un varadero en la margen derecha de la ría de Bilbao, término municipal de Erandio.

—Nombrando delegado del Consejo superior de Aeronáutica en el comité ejecutivo de la Federación de Aeronáutica Oficial en calidad de secretario, al jefe de escuadrilla don Vicente Barrón.

—Disponiendo que se haga extensivo a todos los fabricantes las ventajas concedi-

Peluquería para señoras
Calvillo
(SUCURSAL DE BILBAO)
ONDULACION PERMANENTE,
GABANTIZADA, 15 pesetas
MANICURA - MASAJES - TINTURAS
Castelar, 2 (Casa Gándara) Teléf. 10-65

Gran Kursal "LA TIERRUCA"
Regimiento Forest, núm. 7.—Teléfono 35-32
DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7
GRAN EXITO
AMARANTO
Bailes
EXITO—Bailes :: Canciones :: Tangos argentinos
Hermanas GIL
SENSACIONAL EXITO
GITANILLA
Cuplés y rumbas
De once en adelante, GRAN SUPERTANGO
amenizado por escogida orquesta.

ción y cocción, y que esta deficiencia había que perseguir como la falta de peso.

Los obreros y patronos atribuyen a las deficiencias de la harina única y a la mala situación de la industria.

Vinos ARMENCOL
LOS MEJORES DE MESA

La estratagema de un ciego contra los ladrones.

Cuenca.—En Hoz de Júcar, y en una casa de labor, entraron con propósito de robar, los sujetos Leandro Ruiz Pérez, «Peñota», y Gabriel García, el «Matasuegras».

En una de las habitaciones hallaron a un ciego, llamado Segundo Blanco, a quien amordazaron, empujándolo a la reja de desvalijar los muebles.

El ciego logró romper sus ligaduras, y cautelosamente salió de la habitación, dejando encerrados a los ladrones, y marchó en busca de auxilio.

Acudieron varios vecinos, que consiguieron detener a los moadores. Los dos individuos quedaron presos.

Gabriel resulta que es el autor de la muerte de su suegra, a la cual arrojó viva al fuego.

¿Dónde está el décimo?

Zaragoza.—Como consecuencia de una denuncia procedente de Jaca, ha sido detenida María Caqueira, natural de Habana y residente en esta ciudad, casada con un empleado de Correos y actualmente viajante de comercio.

Interrogada la detenida sobre unas participaciones correspondientes al billete número 12.451, del próximo sorteo de Navidad, ha manifestado que dichas participaciones corresponden a un vigésimo que guarda su marido, que desde hace un año se dedica a expender participaciones de Lotería, principalmente entre carteros.

Sangriento suceso

Vitoria.—En la calle de Herrera cuestionaron Pedro Rodríguez y Antonio Pérez, agrediendo a éste con un cuchillo.

Al sentirse herido Antonio sacó una pistola e hizo dos disparos contra Pedro, causándole una herida en un hombro.

Los dos fueron curados en la Casa de socorro.

Por intento de violación.

Logroño.—La Guardia civil de Alencaso ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a los jóvenes Julio de Torta Matute y Tomás Merino Sierra, ambos de diez y ocho años, como autores de hecho que pueden constituir un delito de intento de violación.

«Tórtolos» en un palomar.

Monforte.—En el pueblo de Bóveda, los jóvenes Antonio Ruiz Escartrela y Jesús Carreira se pusieron en relaciones con dos muchachas de honorables familias.

Hace días, las parejas desaparecieron, y los padres de las muchachas dieron cuenta del hecho a la Guardia civil. Esta realizó pesquisas, sin resultados positivos, y se llegó a creer que habían emigrado. Cuando se desconfiaba de encontrarlos, los guardias vie-

ron al anochecer a Jesús Carreira. Le siguieron los pasos hasta un palomar de la finca de la marquesa de Villaverde de Limia, donde los enamorados se habían escondido desde que se escaparon del domicilio de sus padres.

Atropellada y muerta por una camioneta.

Palencia.—En la carretera de Riaño, una camioneta, conducida por Sebastián Marigorta, atropelló y mató a Ana Lobato, de veinticinco años.

Un albañil muerto y otro herido.

Zamora.—En el pueblo de Castroveyo, los albañiles Apolinar García López y Santiago Santos Justo quedaron sepultados al derrumbarse una tapia, en cuya reparación trabajaban. El segundo murió a consecuencia de las heridas recibidas, y el primero se halla en grave estado.

Chocan un automóvil y una camioneta.

Palencia.—En Venta de Baños, un automóvil de la matrícula de Barcelona chocó con una camioneta de Valladolid, ocupada por veinticinco viajeros.

Del accidente resultaron heridos varios de ellos, tres de pronóstico reservado.

Un epiléptico a punto de perecer abrasado.

Córdoba.—En una cueva se albergaba el joven Faustino Santos Fernández, quien anoche, durante un ataque epiléptico, cayó sobre la lumbre que tenía para caerse, sufriendo quemaduras en las piernas.

Varios compañeros de albergue le condujeron en grave estado al Hospital.

Muerto por un disparo casual.

Pamplona.—Comunican de Fitero que hallándose trabajando en una finca del término de La Vega, los hermanos Pascual y Paulino Gil, vecinos de La Venta de Cervera (Logroño), se disparó una escopeta que Paulino había dejado aparte, juntamente con las ropas de los dos hermanos, y el tiro alcanzó a un hijo de Pascual, llamado José Gil, el cual quedó muerto en el acto.

Ninguno de los dos hermanos se explica cómo pudo dispararse la escopeta.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

El partido de esta tarde.
El Racing gana al Baracaldo por 7-0.

A las tres y cuarto, dió comienzo en los campos de Sardinero el partido amistoso entre el Baracaldo y el Racing.

A los dos minutos de haber empezado el match, Torón pasa a Oscar y éste a Loredo que remata consiguiendo el primer tanto para el Racing.

Un minuto más tarde, Veasancio, Pico y Loredo avanzan, pasando éste último a Oscar, que recoge la pelota y lanzando un chut segado marca el segundo tanto para el Racing.

Los viceaños juegan bien y con codicia, llegando en varias escapadas hasta la puerta que guarda Raba con gran tino por cierto, pues logra parar formidables chuts, lanzados por Egula.

El dominio es alterno y el juego resulta vistoso por ambos equipos.

Raba logra detener varios chuts de peligro y escuchó mercedidas ovaciones del público.

A los 40 minutos de juego, Torón tira un corner recogido por Oscar la pelota chutanda y rechazándola Montañán, vuelve otra vez a Oscar, que remata, logrando el tercer tanto.

Minutos después Montañán para un remate de cabeza de Loredo. Cuando está a punto de terminar el primer campo, Raba rechaza dos chuts peligrosos.

Termina el primer tiempo con el resultado de 3-0 a favor del Racing.

El encuentro en la primera parte del partido ha resultado vistoso. Los dos equipos han jugado bien, aunque con superioridad por parte del Racing, en el que se han distinguido la defensa, Oscar y Loredo. Jugando bien todos los demás.

Del Baracaldo se han distinguido el medio derecha, el delantero centro y el portero que ha paado muchos chuts.

SEGUNDO TIEMPO

Empieza el juego con dominio del Baracaldo, despejando Santianes.

Loredo recoge la pelota y pasa a Pombo que mete el cuarto gol.

Gómez sustituye a Torón en el extremo. El Racing tira tres chuts sin resultado.

El dominio de los de casa se acentúa hasta hacerse completo.

Un pase de Oscar a Pombo es rematado por éste que logra el quinto tanto.

Oscar ejecuta un penalty por mano, y llega a los treinta y tres minutos el sexto tanto para el Racing.

Los del Baracaldo se rebelan y consiguen una escapada al campo racinguista, lanzando dos fuertes chuts.

Un nuevo avance del Racing y Loredo remata el tanto, consiguiendo el séptimo para la santandereana.

El partido termina con el resultado de siete tantos a favor del Racing por cero el Baracaldo.

Anúncie en «La Región»
Futbol en Bilbao.

Bilbao.—En los Campos de San Mamés, se ha celebrado un partido para pago del traspaso del jugador Cubero, entre el Deportivo Alavés y el Athletic Club, faltando algunos de los principales jugadores del primero.

Dominó el Athletic, terminando el primer tiempo con el resultado de cuatro tantos para los atléticos y cero para los del Deportivo.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES
Casa GIRIBET SOLOVERA
BLANCA, 11—SANTANBER.—TELÉFONO 31-10
CASA EN RÍJON: Corriol, 42
8000-1000
Habíendose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.
Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfecta ejecución en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna especie.

Lea usted LA REGION